

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Valencia 1 mes. 1'50 Ptas.  
Prov. valencianas, 3 meses. 4'50  
Península. id. 5'50  
Extranjero. id. 10'50

Número suelto: 5 céntimos.

**D. PEDRO CEBRIAN MEZQUITA**  
falleció ayer, á las siete de la tarde.  
A LOS 62 AÑOS DE EDAD  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS  
Sus desconsolados hijos, hermanos, hijas políticas, hermanas políticas, nietos, sobrinos y demás familia, suplican á sus amigos se dignen encomendar á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará hoy 27 de mayo, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria (Salida del Toledano, 42) hasta la plaza de San Agustín, en donde será despedido el cuerpo.  
Se suplica no asistir coches. No se reparten esquelas.

**EL ANGEL**  
**LUISITO VALLIER Y TRÉSOR**  
FALLECIO EN LA MAÑANA DE AYER  
A LOS 29 MESES DE EDAD  
Sus afligidos padres los muy ilustres señores marqueses de Gonzalez de Quirós, abuelo el Excmo. señor marqués de Gonzalez, hermanos, hijos, primos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, hoy viernes 27 de mayo, á las once de la mañana.

### Asuntos del día

Vemos con satisfacción, por lo que dice uno de los telegramas de la Agencia Mencheta, que el gobierno va á dirigir á las potencias extranjeras una nota denunciando, por contraria á las leyes internacionales, la conducta de los Estados-Unidos en su guerra con España.

Hace días está pidiendo esto la prensa española, y no ha sido LAS PROVINCIAS la que menos energía ha demostrado al solicitar que se haga patente, ante el universo entero, el proceder pirático de los Estados-Unidos. Ya que estamos solos en el mundo con nuestra razón, levantémosla tan alto que todos la vean, y que, por lo menos, reconozca la conciencia universal la justicia, el derecho y la dignidad de la causa española.

### CERO Y VAN DOS

Apenas hemos dejado escrita la última palabra, para decir que ha sido resuelta definitivamente la crisis, cuando ya empezamos á circular nuevos rumores acerca de su reaparición.

Creemos el gobierno sin plan estudiado, sin pensamiento fijo, sin acuerdo previo sobre los distintos y complejos problemas, cuya resolución es cada día más urgente, no se va á ningún lado. Es decir, si que se va; pero es al ridículo, al escándalo, al fracaso de la política del partido liberal.

Para resolver la última crisis, pedíamos á los prohombres de dicho partido que inspirasen su conducta en la crítica situación que agobia al país, pedíamos «elevación de miras, generosidad, desprendimiento», á la vez que buenos propósitos y mejor voluntad para suavizar asperezas interiores y armonizar ideales que, dominando ó salvando todo género de diferencias, permitiesen llevar al seno del gabinete un solo criterio, un solo pensamiento, una sola aspiración: la de salvar á la patria.

### Declaraciones convenientes

Ha prestado un buen servicio al país el Sr. marqués de Pozo Rubio al explicar su interpretación sobre las autorizaciones económicas que obtuvo el gobierno sin debate, porque gracias á ese acto, no sólo ha podido saberse lo que piensa el partido conservador acerca de esos problemas, lo cual es de gran interés general, sino que se ha logrado conocer los motivos que inspiraron ese proyecto, su alcance y el uso que piensa hacerse de esas autorizaciones.

### El canard del día

El canard circulado hoy es que á bordo del *Panamá* ha sido capturado el ox-agregado naval español á la legación en Washington, Sr. Gutiérrez Sobral.

### Madrid POLITICO

Madrid 25 de mayo de 1898.  
Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

### El generalísimo

Dicen de Londres que Estrada Palma ha entregado al ministro de la Guerra yankee el informe de Máximo Gomez referente al estado de la Insurrección.

### Noticias de Washington

Madrid 26, á las 3-45 mañana.  
El gobierno yankee, ante la resistencia de

### Telegramas de la guerra

Recibido después de concluida nuestra tirada de ayer.

servadora su criterio sobre ese y otros extremos de política económica, para que el país sepa á que atenerse.

A juicio del Sr. marqués de Pozo Rubio y de la minería conservadora, para obtener recursos con destino á la guerra, hay dos medios: apelar al crédito interior en forma apropiada, emitiendo obligaciones del Tesoro de diferentes series y con interés proporcionado al que midieran los valores, para que puedan interesarse en la operación lo mismo los capitalistas que las clases menos acomodadas; esto es, haciendo un verdadero empréstito popular y patriótico, que se cubriría seguramente, y reforzar los ingresos del presupuesto para atender al pago de los intereses de la deuda contraída; pero sin recargar la contribución territorial, porque los impuestos indirectos pueden ser una fuente de recursos.

Los consignatarios á ofrecer sus buques para el transporte de tropas, ha tenido que contratar toda la flota de la Compañía «Oceanic Steamship», mediante un precio fabuloso.

Estos barcos llevarán las tropas destinadas á Filipinas.

Los propositos de última hora del gobierno norteamericano son ocupar las Carolinas para establecer en ellas depósitos de carbón y de municiones para sus buques de guerra.

En Cayo-Hueso  
Con motivo de la reconcentración de un regimiento de negros en Cayo-Hueso, reina allí gran pánico.

Se sabe oficialmente que continúa en Santiago de Cuba la escuadra del almirante Cervera.

Solo falta el destructor Terror, que se dice continúa desempeñando una comisión importante que le confió el jefe de la escuadra.

Los ingleses  
Ha sido mal recibida la noticia de que las autoridades inglesas en Kingston, desoyeran la reclamación que les hizo nuestro cónsul en dicha ciudad, quien protestó de los auxilios que se le facilitaron en aquel puerto á un barco yankee.

La guerra en Filipinas  
De Singaporeo telegrafian que la insurrección filipina ha repercutido en la isla de Borneo, donde los indios se han sublevado, al grito de «muera los ingleses».

En varios puntos de la citada isla, los indios han cometido desmanes, resultando algunos muertos y heridos en diferentes colisiones entre los insurrectos y las tropas británicas.

Para reforzar á estas y dominar la sublevación, ha zarpado de Singaporeo un crucero inglés con algunos refuerzos.

Disgustos entre los yankees  
En Washington ha causado gran impresión el nuevo llamamiento á las armas de 75,000 voluntarios más. Con este motivo, aumenta el descontento general, y se hace por momentos más numeroso el partido de la paz.

Reina gran indignación contra Mac Kinley, observándose ésta bastante acentuada en los periódicos independentistas.

DE LA PRENSA DE ANOCHE  
Sin noticias oficiales  
No se han recibido noticias oficiales de Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

Sábese, sin embargo, por un telegrama de Hong-Kong, que Manila está perfectamente abastecida.

Otro cablegrama particular anuncia que la escuadra de Schley está frente á Cienfuegos y la de Sampson vigila frente á la Habana, asegurándose que la entrada del puerto de Santiago de Cuba está sembrada de minas y de torpedos.

Se ha recibido un despacho particular de la Habana, diciendo que la escuadra que manda el almirante Cervera ha realizado una hábil maniobra, consiguiendo llegar á Cienfuegos cuando los buques yankees la buscaban en Santiago de Cuba.

En los centros oficiales se desmiente esta noticia.

El canard del día  
El canard circulado hoy es que á bordo del *Panamá* ha sido capturado el ox-agregado naval español á la legación en Washington, Sr. Gutiérrez Sobral.

¿Qué será?  
Telegrafian de Cádiz que ayer se recibió en la redacción de un diario de San Fernando un cablegrama de Santiago de Cuba, fechado anteayer mañana, á las once y media, en la que ocho oficiales del crucero *Reina Mercedes* se expresaban en sus familias.

Como el citado crucero se sabía que había sido capturado enfilando la bahía de Santiago de Cuba, como buque inútil, ya que sus calderas están inservibles, con objeto sin duda de entorpecer la entrada de la escuadra yankee, se cree en Cádiz que debe haber ocurrido algún hecho de armas.

Como hasta ahora no se ha recibido ningún cablegrama que confirme combate alguno ocurrido frente á Santiago de Cuba, se cree que el indicado despacho de los oficiales del *Reina Mercedes* obedece, no á que hubiera ningún suceso ni combate, sino á que siendo difíciles las comunicaciones postales, se valieran de dicho medio nuestros marinos para que sus familias tuvieran noticias de ellos.

Los cablegramas recibidos de Washington, Nueva-York y Londres, dicen que frente á Santiago de Cuba se hallan las escuadras norteamericanas que mandan el almirante Sampson y el comodoro Schley.

El total de los buques yankees que forman la flota que bloquea á Santiago de Cuba, son cuatro acorazados, once cruceros de diferente tonelaje, doce monitores y otros buques de menor porte.

Se ha confirmado que el crucero auxiliar *San Luis* y el cañonero *Wompatuk*, que tratoran de cortar el cable de Puerto-Rico á Jamaica, sufrieron importantes averías á consecuencia del fuego de nuestras baterías de Guantánamo.

Mr. Mac-Kinley ha asegurado que antes de que termine el mes actual comenzará la pretendida invasión en Cuba con un ejército de 70,000 hombres.

Entre los yankees causa extrañeza y sobresalto el hecho de que hayan sido cortados los hilos del telégrafo y del teléfono que van á los fuertes de Sandy-Hook.

En Nueva-York siguen las alarmas, unas veces temiendo que la escuadra española se presente á la vista y reduzca la ciudad á cenizas, y otras porque aparecen misteriosamente cortados los cables submarinos. Ayer fué grande el pánico por haber aparecido cortados los hilos telefónicos que unen en comunicación el cuartel general con las fortificaciones de la plaza.

Lo que se dice en París  
En París se da como seguro que en breve se hará una importante concentración de tropas en los puertos del Sur de España, que no bajará de 50,000 soldados, los cuales embarcarán en los transportes que han comenzado á reunirse.

Añaden los despachos recibidos de la capital de la veleta Republica, que el gobierno de España está decidido á dar un gran golpe que ha de causar gran sensación.

Termina diciendo el despacho que esta expedición la mandará el general Weyler, y que marchará directamente á los Estados-Unidos.

El trasatlántico *Reina María Cristina* está convirtiéndose á toda prisa en crucero auxiliar.

De las pruebas que está efectuando el *Carlos V*, tenemos las siguientes noticias: Anteayer, poco antes de las diez, se puso en marcha el acorazado, presenciando su salida del puerto, en el muelle y en la muralla, gran número de curiosos.

Ya en alta mar el buque, se dispararon tres tiros con el cañon de proa de 24 centímetros, montado en torre blindada con mecanismos eléctricos y á mano, pues es el único buque de guerra español que posee esta clase de instalaciones. Se hizo la prueba á brazo con magnífico resultado, disparándose un tiro por la horizontal y dos sobre las bandas de babor y estribor con ángulos de 15 y 20 grados, con resultados satisfactorios. Dispararonse también los cañones de 14 y 10 centímetros y los de 57 milímetros, y 37 ametralladoras, con resultado excelente.

A las tres y media se presentó un chubasco que obligó á hacer rumbo para Cádiz, suspendiéndose la prueba por continuaria.

La comisión nombrada para presenciar la prueba, la componen el general Sr. Jacome, jefe de armamentos del arsenal, el jefe del ramo de artillería, Sr. Sanchez; el jefe de ingenieros, Sr. Alonso; el comisario del arsenal, Sr. Roca; el capitán del puerto, Sr. Santaló; el jefe de la Armada, Sr. Aguirre; los ingenieros Sres. Fuster y Requesa, y el dueño de los astilleros, Sr. Vea-Vaqueria.

El crucero protegido de primera clase *Alfonso XIII*, que se encuentra también en Cádiz, como es sabido, está dispuesto á salir á la mar para realizar las pruebas de toda su artillería.

Estas pruebas se harán en diversos días. Se pondrá un buque para apreciar, no sólo las condiciones de los cañones, sino el acierto en los disparos.

El *Alfonso XIII* no tiene la marcha de 20 millas que debía tener, por ciertos defectos de las máquinas, que se corregirán en otra ocasión con mas tiempo. Ahora, como las condiciones todas del buque son excelentes, excepto la que se refiere á la marcha, se ha acordado que quede en la Península para vigilar el estrecho de Gibraltar.

Para el acorazado *Numancia* se remitirán uno de estos días á Barcelona los cañones que construyó la fabrica del Crouzet para dicho acorazado, y que en previsión del actual conflicto con los Estados-Unidos fueron enviados á Cádiz.

Tan pronto como hayan terminado los trabajos de transformación del *Numancia*, éste será remolcado á Cartagena con objeto de que entre en el dique.

El trasatlántico «Puerto-Rico», Barcelona 25.—Ha llegado á este puerto el trasatlántico *Puerto-Rico*, procedente de Cuba. La travesía ha sido muy peligrosa.

El 15 de abril salió de Nueva Orleans conduciendo algodón y 300 mulas con destino al ejército de Cuba. El capitán adoptó grandes precauciones, consiguiendo arribar felizmente á la Habana el día 18. Después hizo rumbo á Santiago de Cuba, donde le esperaban 500 pasajeros para la Península. Estos, en vista de las circunstancias, desistieron de emprender el viaje, temiendo ser apresados por los buques norteamericanos, que ya comenzaban á tomar posiciones para el bloqueo de la isla.

Las autoridades del puerto declinaron toda responsabilidad en la salida del vapor; pero su capitán, el Sr. Petegri, marino de gran experiencia, asumió íntegramente todas las que pudieran venir por hacerse á la mar, y emprendió la vuelta á la Península después de embarcar correspondencia pública y oficial.

El *Puerto-Rico* salió el día 24 de abril de

## AL PÚBLICO

Los que se suscriban desde hoy á LAS PROVINCIAS recibirán gratuitamente el periódico todo lo que resta de mes, comenzando á regirles la suscripción, para los efectos del pago, desde el 1.º de junio.

También entregaremos á los nuevos suscritores el ALMANAQUE, siempre que se suscriban los primeros días, pues son ya pocos los ejemplares que nos quedan.

oportuna excusa para no hacer en ellas declaraciones que contradigan las del Sr. Puigcerver.

El nombramiento del señor duque de Almedóvar para ministro de Estado, ha parecido acertado, por ser una persona inteligente, y porque en rigor, ninguna determinación grave se ha de tomar en dicho departamento sin el acuerdo del Consejo de ministros, ó al menos sin previo conocimiento del Sr. Sagasta, de modo que, aun cuando no tenga el nuevo ministro mucha práctica de los asuntos diplomáticos, no ha de ser esto inconveniente para la buena gestión de nuestras relaciones internacionales.

Una de las cosas que más preocupan á los que siguen con atención las peripecias de la guerra, es el destino que habrá de darse á la escuadra reunida en Cádiz. Creen unos, que debe ir á las Antillas para reforzar la que manda el contralmirante Cervera y presentar así batalla á la norteamericana. Opinión otros que será preferible mandarla á Filipinas y recobrar con ello la posesión de Cavite y de la bahía de Manila, porque mientras permanezcan en poder de los yankees, ha de servir de fundamento á sus pretensiones en el momento de la paz, y porque la presencia del conde en Cavite ha de alentar á los insurrectos filipinos.

Se cree que la escuadra saldrá dentro de muy pocos días, pero el gobierno no dice, y hace bien, á donde la envía.—P.

Ya no es el miércoles  
El *Evening World* publica un despacho de Cayo-Hueso, suponiendo que la escuadra americana atacará antes del sábado próximo á la escuadra española del almirante Cervera en Santiago de Cuba.

Cuentas ganadas  
Telegrafian de Cayo-Hueso al *Herald*, que si la escuadra española fuese atacada por la norteamericana al salir del puerto de Santiago de Cuba ó del de Cienfuegos, estaría aquella perdida.

Como ambos puertos tienen bocas muy estrechas, los buques españoles tendrían que salir uno á uno, y serían fácilmente derrotados, á medida que fueran saliendo.

Lo que no dice el *Herald* es que, para imaginar esta fácil victoria, habría que contar con que el almirante Cervera no fuera, como es, un inteligentísimo jefe de escuadra.

Noticias de Filipinas  
Ha llegado á Hong-Kong el crucero japonés *Alkishiushima*, conduciendo despachos de Dewey para el gobierno de los Estados-Unidos.

Los tripulantes confirman que Dewey ha dictado disposiciones para normalizar la vida de Cavite, dando permiso á los negociantes ingleses que quieran trasladarse á dicho punto para reanudar sus operaciones mercantiles. Al efecto, ha puesto á disposición de ellos varios edificios, respondiéndoles del orden dentro del recinto murado de Cavite.

Los japoneses añaden que en Manila la carestía de víveres es muy grande, y que han ocurrido incidentes desagradables entre los voluntarios españoles.

Esta noticia no debe de ser cierta, porque los tripulantes del vapor alemán *Dardoch*, llegado á Hong-Kong, dicen á su vez que el entusiasmo de la población española de Manila era cada día mayor.

Agudado, desembarcado en Cavite se ocupa en organizar un regimiento de caballería.

La familia de Cortés, que es filibustera, ha puesto á disposición de Dewey las casas que posee en Cavite.

Se observa allí gran cordialidad entre ingleses y norteamericanos.

Dewey ha comprado 3,000 toneladas de carbón á barcos ingleses que han prometido continuar proveyéndole.

Los españoles han colocado en el rio Pasig otra barricada formada con barcos sumergidos para impedir el acceso á Manila.

Y Dewey ha emplazado los cañones de la escuadra filipina en el camino de Manila, por si intentaran los españoles un ataque por tierra, guardándose la población con 500 soldados.

Madrid POLITICO  
Madrid 25 de mayo de 1898.  
Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Aunque los periódicos hablan de la probabilidad de otra crisis ministerial dentro de poco tiempo, por ser el Sr. Gamazo y sus amigos partidarios de un impuesto sobre la renta de la deuda pública, y terminantemente opuesto á tal medida el ministro de Hacienda, no creo que por ahora se suscite esta cuestión, puesto que en los presupuestos no figura como ingreso ningún impuesto de esta índole, y los gamacistas no han de pedirlo en estas circunstancias, cuando es más apremiante que en ninguna otra ocasión acudir al crédito para atender á los enormes gastos de la guerra.

El impuesto sobre la renta es uno de los puntos que separan la derecha de la izquierda del partido fusionista, y seguramente cuando llegue el momento de formalizar la situación, se dará una batalla en el seno de este partido, que es probable ganen los gamacistas; pero ahora, cuando se sospecha que de continuar la guerra, llegará un momento en que haya dificultades para pagar el cupón, el impuesto sobre la renta no resolvería ninguna dificultad y aumentaría en cambio la depreciación de los fondos públicos, haciendo subir los cambios.

El Sr. Puigcerver ha manifestado de un modo terminante en el debate sostenido con el Sr. Villaverde en el Congreso, que no será él quien como ministro de Hacienda establezca el impuesto sobre la renta, y hay quien sospecha que la molestia que padece el señor Gamazo y lo impide ir á las Cámaras, es una

## Nuestros buques de guerra

La escuadra del contralmirante Cámara no se sabe aún que día ha de zarpar de Cádiz.

El gobierno muestra empeño en que se ignore también el rumbo que llevará la flota, pues esto entra en el plan tratado ayer en el Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia de la reina.

Paréceme que en los días que tarde el *Carlos V*, en acabar de efectuar las pruebas de su artillería y dar la última mano los operarios del arsenal de la Carraca á dejar completamente listos el *Giraldá*, el *Patriota* y el *Rápido*, se verificarán maniobras navales frente á Cádiz.

El trasatlántico *Reina María Cristina* está convirtiéndose á toda prisa en crucero auxiliar.

De las pruebas que está efectuando el *Carlos V*, tenemos las siguientes noticias: Anteayer, poco antes de las diez, se puso en marcha el acorazado, presenciando su salida del puerto, en el muelle y en la muralla, gran número de curiosos.

Ya en alta mar el buque, se dispararon tres tiros con el cañon de proa de 24 centímetros, montado en torre blindada con mecanismos eléctricos y á mano, pues es el único buque de guerra español que posee esta clase de instalaciones. Se hizo la prueba á brazo con magnífico resultado, disparándose un tiro por la horizontal y dos sobre las bandas de babor y estribor con ángulos de 15 y 20 grados, con resultados satisfactorios. Dispararonse también los cañones de 14 y 10 centímetros y los de 57 milímetros, y 37 ametralladoras, con resultado excelente.

A las tres y media se presentó un chubasco que obligó á hacer rumbo para Cádiz, suspendiéndose la prueba por continuaria.

La comisión nombrada para presenciar la prueba, la componen el general Sr. Jacome, jefe de armamentos del arsenal, el jefe del ramo de artillería, Sr. Sanchez; el jefe de ingenieros, Sr. Alonso; el comisario del arsenal, Sr. Roca; el capitán del puerto, Sr. Santaló; el jefe de la Armada, Sr. Aguirre; los ingenieros Sres. Fuster y Requesa, y el dueño de los astilleros, Sr. Vea-Vaqueria.

El crucero protegido de primera clase *Alfonso XIII*, que se encuentra también en Cádiz, como es sabido, está dispuesto á salir á la mar para realizar las pruebas de toda su artillería.

Estas pruebas se harán en diversos días. Se pondrá un buque para apreciar, no sólo las condiciones de los cañones, sino el acierto en los disparos.

El *Alfonso XIII* no tiene la marcha de 20 millas que debía tener, por ciertos defectos de las máquinas, que se corregirán en otra ocasión con mas tiempo. Ahora, como las condiciones todas del buque son excelentes, excepto la que se refiere á la marcha, se ha acordado que quede en la Península para vigilar el estrecho de Gibraltar.

Para el acorazado *Numancia* se remitirán uno de estos días á Barcelona los cañones que construyó la fabrica del Crouzet para dicho acorazado, y que en previsión del actual conflicto con los Estados-Unidos fueron enviados á Cádiz.

Tan pronto como hayan terminado los trabajos de transformación del *Numancia*, éste será remolcado á Cartagena con objeto de que entre en el dique.

El trasatlántico «Puerto-Rico», Barcelona 25.—Ha llegado á este puerto el trasatlántico *Puerto-Rico*, procedente de Cuba. La travesía ha sido muy peligrosa.

El 15 de abril salió de Nueva Orleans conduciendo algodón y 300 mulas con destino al ejército de Cuba. El capitán adoptó grandes precauciones, consiguiendo arribar felizmente á la Habana el día 18. Después hizo rumbo á Santiago de Cuba, donde le esperaban 500 pasajeros para la Península. Estos, en vista de las circunstancias, desistieron de emprender el viaje, temiendo ser apresados por los buques norteamericanos, que ya comenzaban á tomar posiciones para el bloqueo de la isla.

Las autoridades del puerto declinaron toda responsabilidad en la salida del vapor; pero su capitán, el Sr. Petegri, marino de gran experiencia, asumió íntegramente todas las que pudieran venir por hacerse á la mar, y emprendió la vuelta á la Península después de embarcar correspondencia pública y oficial.

El *Puerto-Rico* salió el día 24 de abril de

Santiago de Cuba. Lejos del puerto se veían las siluetas de los buques yankees. El vapor salió sin dificultad alguna.

El capitán, adoptando precauciones, apagando las luces, vigilando continuamente el horizonte y cerrando las ventanillas de los camarotes, navegó por el mar Caribe hasta la altura de Jamaica. En estas aguas avistó buques de guerra yankees, a los que logró burlar, consiguiendo salir a mar libre y llegando sin incidente desagradable a Tenerife. Allí embarcó carga para España.

Los pasajeros se muestran agradecidísimos a la pericia del capitán, habiendo suscrito un documento en que lo hacen constar. El trasatlántico pertenece a la compañía Prats.

# VALENCIA

Como anunciamos en la sesión que celebró ayer la Comisión provincial, se trató sobre la visita que los diputados van a practicar a los pueblos para intervenir los fondos, acordándose que, D. Rafael Gómez marcho al distrito de Requena-Utiel; el barón de Terrateig, al de Carcagente-Alcira; D. José Alberola, al de Ayora-Puente la Higuera-Mogente; don Faustó Pérez, al de Játiva-Canals; D. Onofre Valledobres, al de Liria-Puebla de Vallbenja-Ribarroja; D. Joaquín Carrera, al de Chelva-Villar; D. José Vicente Roger, al de Sagunto-Puig; D. Ricardo Llop, al de Alcudia de Carlet-Turis; D. José Sánchez Pertergas, al de Albaladea-Onteniente-Benignánim; D. José Matías Clérigos, al de Cullera-Gandia; y D. José Morand, al de Valencia-Burjastot.

La designación de los oficiales de Contaduría que han de acompañar a los diputados, se hará tal vez hoy, y en esta misma semana saldrán las comisiones a desempeñar su cometido.

Los abogados consultores del Ayuntamiento informarán en breve en el expediente sobre instalación de una fábrica de gas y electricidad en el camino del Grao, toda vez que el interesado ha justificado su representación y la concesión de seis licencias para realizar obras.

La comisión de Policía urbana, que es la que ha dispuesto lo anteriormente dicho, ha acordado además se active el abono del importe de la casa esquina a la calle de Cerrajerías para que pueda continuar el ensanche de la calle de San Vicente, y que el arquitecto señor Ferrer presente el proyecto de reforma de la del Beato Juan de Ribera, suprimiendo la plaza.

La Junta general de Feria del año último no se reunió ayer, por haber dejado de asistir muchos de los señores que la forman, y en su virtud, ha sido convocada nuevamente para mañana.

Hoy publicará la Diputación provincial las cuentas de caudales y las de presupuestos y propiedades y derechos de la misma, correspondientes al ejercicio de 1896-97.

Esta tarde, a las cinco, se reunirá en la Plaza de Toros la Junta que organizó la corrida patriótica, con objeto de liquidar las cuentas.

Dicha Junta se propone tomar un importante acuerdo acerca del valioso donativo de cuadros hecho por los socios del Círculo de Bellas-Artes a cambio de una entrada, y a la relación de los cuadros, que ya se publicó, hay que añadir los siguientes:

Sanchis Tomas, un paisaje; J. Benavent, una figura; Leopoldo Garcia, una muestra; Lluís Sanmartín, un tipo árabe; Navas, flores; Novena, un paisaje; Higón, flores; Soriano Torrejón, un musulmán; Villar, un paisaje; Fillo, flores; Romero Orozco, paisaje; Fernández, una cabeza de árabe; Sanchis Arceis, flores; Gaseh, un águila africana; y Mengrell, una cabeza de mosquetero.

Hoy se presentarán ante la comisión mixta de reclutamiento, para sufrir el juicio de exenciones, los mozos del distrito de Ruzafa.

El director del Hospital, Sr. Busutill, hará uso de la licencia que se le ha concedido el día 1.º del mes próximo, sustituyéndole interinamente D. Rafael Gomez.

Estos días se han suscitado algunas cuestiones entre algunos comerciantes de esta plaza y los encargados de cumplimentar las órdenes de la Sociedad Crédito Lyones, con motivo del pago de letras en francos.

Parece que la citada empresa bancaria exige que paguen las letras a su orden, al cambio oficial del día anterior al del vencimiento, mientras que nuestros comerciantes entienden que deben pagarse al cambio del día del vencimiento, que es el que indican las letras.

Esto ha producido bastante disgusto, pues efecto de las bruscas oscilaciones de los cambios, en la mayoría de los casos resultan muy perjudicados los que han de abonar los giros.

Se ha consultado el caso al Colegio de Corredores, y éste, con un espíritu de gran equidad, ha aconsejado se paguen las letras según el promedio del cambio del día del vencimiento, para lo cual se habrán de satisfacer en las primeras horas del día siguiente.

Y ya que del Crédito Lyones nos ocupamos, debemos recordarle su ofrecimiento, a raíz del cambio de billetes que hizo en nuestra sucursal del Banco de España, que tanto dio que hablar, de que abría a su vez el cambio de billetes gratuito en sus oficinas. Esto no se compagina con su exigencia de que al hacer sus cobros pidan sus dependientes se les entreguen al centimo sus créditos, para no tener que devolver la menor cantidad en metálico.

Tales procedimientos engañan a la Sociedad que nos ocupa las simpatías del comercio y de la banca, cosa que debe mirar muy mucho, atendiendo a sus propios intereses.

Al llamamiento hecho por la junta directiva del Ateneo Mercantil, asistieron ayer muchos gremios industriales, que se hallan dispuestos a contribuir, sin gravoso esfuerzo, pero en relación a la importancia de cada uno, a los gastos que ocasiona la Feria de julio.

Entre los muchos ofrecimientos hechos, merece mencionarse el del fabricante de corsets Sr. Galo Sopena, quien ha prometido entregar el 10 por 100 de la cuota de subsidio que satisface por contribución anual.

Llamado por el gobernador civil, se presentó ayer en el despacho de éste el, alcalde de Requena, el cual, desde hace mucho tiempo, no ha pagado a los maestros de instrucción pública.

El gobernador le amonestó duramente, y el citado alcalde prometió entregar hoy a los maestros alguna cantidad a cuenta, pues el Municipio de aquella población está atravesando una crisis económica bastante difícil.

Ha sido nombrado sustituto del registrador de la propiedad de Novelda, D. Rafael Pomares Alberola.

Ha sido relevada la Compañía de Tranvías del Norte de completar la línea con sujeción al proyecto aprobado; pero se le obliga a construir la sección de Masamagrell a Puebla de Farnals.

Seis soldados de los que salieron ayer tarde para Palma, subieron en un tranvía de la línea interior de la Valenciana, satisfaciéndose un caballero el importe de los billetes, y obsequiándoles otro con una peseta a cada uno.

Desande contribuir de algún modo al aumento de la suscripción nacional el artista don Francisco Benavent, el comandante general ha recibido una carta de dicho señor, ofreciendo el valor íntegro de una cabeza de escultura representando una manola, que se pondrá a la venta en uno de los comercios de esta ciudad.

Ayer presentó al Ayuntamiento D. Juan Lopez Chicherri, una solicitud, manifestando que, como uno de los rematantes de la subasta en que se engañó parte de los solares de San Francisco, opónese a la manera como está proyectada la urbanización de los mismos.

El jefe de policía, establecido en Ruzafa ha sido suprimido.

El Boletín oficial publicará hoy una circular dictando disposiciones sobre la forma en que deben extenderse las filiaciones de los mozos, exceptuando los que están pendientes de resolución y los excluidos totalmente.

El número extraordinario del popular semanario El Taurino, puesto ayer a la venta, ha conseguido tan grande como merecida aceptación.

Contiene dicho número un extenso juicio crítico de la corrida, del director del periódico, Teorias, cuya competencia en estos asuntos es de todos conocida, y una composición en verso de Latiquillo.

La parte artística es excelente, siendo mejorables la mayoría de las instantaneas.

El número extraordinario de El Taurino cuesta solo diez céntimos, y estamos seguros que se agotará la edición.

La guardia municipal capturó ayer a dos de los tres jóvenes que anteayer brieron a dos individuos en la taberna de Acabaceras, de la calle de Guillem de Castro.

Los detenidos se llaman José Cortés (a) Polino y Salvador Llopis.

Los profesores y alumnos del Colegio de San Rafael, establecido bajo los auspicios de la Inmaculada Concepción, por su director D. Domingo Garcia.

La fiesta tendrá lugar en la capilla de la Patrona de Valencia, celebrándose la misa a las diez y media de la mañana, y solemne función religiosa a las seis y media de la tarde, siendo el orador el dean de esta Basílica, doctor D. José Cirujeda y Ros.

A dichos actos han sido invitadas las familias de los eclesiales.

Crónica mortuoria. Ayer tarde falleció en esta ciudad el conocido y acreditado maestro escudador, D. Pedro Cebrían y Mezquita, persona de afable trato y que había sabido captarse generales simpatías.

El Sr. Cebrían era un verdadero maestro en el arte que cultivaba, revelando en sus obras, como su hermano el pintor D. Julio, su buen gusto y su amor al trabajo, que le había creado una posición desahogada.

La noticia de esta desgracia irreparable, será muy sentida en Valencia, y nosotros, que le sentimos hondamente, enviamos a sus apreciables hijos, a sus hermanos el concejal don Luis y pintor D. Julio, así como a sus demás parientes, nuestro más sincero pésame.

«Que Dios les dé a todos estos señores la resignación necesaria para sobrelevar la pérdida que dolieron!»

Los Sres. de Vallier lloran en estos momentos la muerte del precioso niño Luisito, que falleció ayer.

Reciban los padres y abuelos nuestro más sentido pésame.

Hoy, a las ocho y media de la mañana, y con motivo del primer aniversario de la mortal cegida que sufrió el malogrado diestro Julio Apariel (Fabrilo), se celebrará una misa en la capilla del Cementerio general en sufragio de su alma.

Noticias militares. Segun díganos, ayer embarcaron en el vapor Beller, para Palma de Mallorca, los reclutas excelentes de cupo del 97, correspondientes a los regimientos de Wad-Rás y Canarias.

La operación de embarque comenzó a las tres de la tarde, efectuándose sin novedad bajo la dirección del comisario de transportes señor Ferrer.

La tropa se alojó en los soldados del buque, convenientemente habilitados; los sargentos en camarotes de segunda clase, y los jefes y oficiales en los de primera.

A despedir a los expedicionarios acudieron al puerto el general de división Sr. Alonso Gasco, con su ayudante Sr. Montero, y comisiones de todos los cuarteles.

La música de Guadalajara tocó selectas composiciones. El vapor levó anclas al anochecer.

Los sargentos retirados de esta capital que ofrecieron sus servicios al gobierno en vista de las actuales circunstancias, han recibido del señor capitán general el traslado de un oficio del ministerio de la Guerra dándole las gracias por su patriótico ofrecimiento y aceptándolo para en caso necesario. Aquellos se reunirán el domingo próximo en el Ateneo Mercantil, a las diez de la mañana.

Se ha publicado una real orden circular disponiendo que la talla de los individuos que se destinan a los cuerpos de artillería sea de 1 metro 710 milímetros para los regimientos de montaña, 1'680 para batallones de plaza y sitio, y 1'630 para las secciones montadas. Además se pide reúnan las condiciones de robustez necesarias.

También se ha dispuesto que los excedentes del cupo del año 1897 que han sido destinados a los cuerpos de artillería, se distribuya proporcionalmente a la fuerza reglamentaria que cada uno tiene asignada.

Tribunales. En la Audiencia se verificará hoy el alarde o sesión preparatoria de la visita general de cárceles.

Esta se girará mañana, a las doce del día.

castreño de la de Valencia D. Lorenzo Benito.

Ayer se licenciaron en la facultad de Derecho D. Enrique Cerdá Alandete y D. Antonio Ramirez Magent. Los dos han sido alumnos muy estudiosos de esta Universidad, especialmente el último, que ha conseguido siempre las mejores notas.

Nuestra enhorabuena.

En el colegio que para la educación de señoritas, y bajo la advocación del Corazón de María está instalado en la calle de los Angeles, 7, principal, se celebrará el domingo, a las seis de la tarde, una solemne función religiosa, como despedida del mes de María.

Círculos y Sociedades. Se han presentado al gobernador civil, para su aprobación, los estatutos por los que ha de regirse la Asociación de Relojeros de Valencia del Cid.

Con la competente autorización, la Sociedad Filantrópica de Voluntarios Veteranos de Valencia, exhumará hoy los cadáveres de los socios enterrados en el panteón social, desde el 1.º de octubre de 1892 hasta el 27 de abril del siguiente año.

Notas de Sport. Ayer mañana marcharon a Torrente, montados en sus caballos de acero, varios socios del Club Ciclista Valenciano, los cuales regresaron al anochecer.

Fuera de Valencia. PICALER.—La Guardia civil del puesto de Alcega ha encontrado en la partida del Olivar, de este término, el cadáver de Cristóbal Gomez Andrés, el cual presentaba varias heridas en la cabeza.

Se ignora quién sea el autor del crimen. CASTELLON.—Anteayer estalló un incendio en el ventorrillo del Músico, situado en la carretera de Villarreal. El fuego tomó incremento, favorecido por el fuerte viento que soplabá, dejando el edificio reducido a escombros.

VILLENA.—Se ha celebrado en el santuario de Nuestra Señora de las Virtudes, patrona de esta ciudad, una rogativa pública, implorando el triunfo de nuestras armas sobre los Estados-Unidos, y al mismo tiempo el beneficio de la lluvia.

Se celebró una misa cantada, y ocupó la cátedra del Espíritu Santo un notable orador sagrado de esta población.

OLIVA.—El domingo se celebrará en esta villa una función patriótica, destinándose sus productos a la suscripción nacional.

Se pondrán en escena en el teatro que poseen los Sres. Devesa las zarzuelas Los san-gotinos y El cabo primero, desahogadas por varios jóvenes de esta población, bajo la dirección de D. Francisco Sanchez.

CERVERA.—Ha ocurrido en esta villa una colisión, de la que han resultado un muerto y un herido y varios desaparecidos, que afortunadamente han caído en poder de la justicia.

Ocurrió el día 23 por la tarde entre varios jóvenes de la localidad, quedando muerto casi en el acto Miguel Pastor (a) Quibet, de 30 años, y herido Luis Miriana, de 20 años, siendo capturados al poco rato Salvador Segarra (a) Zurdo y Vicente Sorli (a) Churrer, de 20 y 25 años respectivamente.

Se atribuye como principal motivo de la colisión, al vino.

La prensa y los concejales de Valencia. CUESTION TERMINADA.

Recibimos la siguiente carta referenda a la gestión confiada por la prensa a los Sres. Rico y Morote, cerca del Sr. Martinez Bertomou y de los Sres. Taroncher, Rubio y Pastor:

«Valencia 26 de mayo de 1898. Sres. Directores de LAS PROVINCIAS, El Mercantil, El Pueblo, La Correspondencia y El Correo.

Muy señores nuestros: Practicadas las gestiones para que nos comisionaron Vds. y demás señores asistentes a la reunión celebrada el 23 del actual en la Redacción de LAS PROVINCIAS, tenemos el gusto de acompañaros los escritos en que consta el resultado de lo realizado en cumplimiento de su honoroso mandato.

Lihori, barón de Alcabali, D. Esteban Angresola, D. José María Hoy y Chove y D. Salvador Burqueto, quienes concurrieron a la reunión celebrada en la Redacción de LAS PROVINCIAS, a que se refiere la carta anterior, aprueban en todas sus partes las gestiones practicadas por los Sres. D. Tomás Rico y don José Morote, y agradeciéndolas, declaran que han quedado satisfechos de la manera correctísima como han procedido.

## La crisis obrera

La reunión de ayer en la Universidad.

En el Paraninfo de la Universidad se celebró ayer tarde la reunión anunciada por las distinguidas personalidades de esta ciudad que visitaron hace algunos días al alcalde para procurar de acuerdo con el Ayuntamiento, trabajo y socorros a las clases mas necesitadas.

El acto comenzó a las cinco, presidiéndolo el dean de esta Basílica, Sr. Cirujeda y Ros, que tenía a su derecha al señor marqués de Montortal, y a su izquierda a D. Juan Reig y Garcia, y actuando de secretarios D. Antonio Martorell y el señor barón de Terrateig.

En elocuentes frases expusieron los señores Cirujeda y Reig y Garcia el objeto de la reunión, aprobándose seguidamente las bases por que ha de regirse la Junta Protectora de la clase obrera.

Dichas bases son las siguientes: «Objeto.—Promover por cuantos medios le sugiera su celo el mejoramiento material y moral de los obreros y necesitados.

Medios de realización. 1.º Impetrar el auxilio y cooperación de las autoridades, corporaciones y particulares. 2.º Promover la construcción de obras públicas de inmediato interés y utilidad municipal, e instar la construcción o continuación de las particulares, provinciales y del Estado.

3.º Arbitrar, de acuerdo con el Ayuntamiento, los recursos necesarios para la construcción de obras municipales, procurando su escrupulosa inversión. 4.º Facilitar, cuando las circunstancias lo aconsejen y mediante bonos, la adquisición de alimentos y vestidos a precios reducidos.

5.º Subvenir gratuitamente en circunstancias extraordinarias, y también por medio de bonos, a las necesidades más apremiantes de la vida de familias honradas que, por falta de trabajo ó imposibilidad de trabajar, carezcan de los recursos indispensables para cubrirlos.

6.º Promover suscripciones voluntarias no reintegrables, para cubrir las atenciones mencionadas en los dos números anteriores. 7.º Crear instituciones de previsión y socorro, utilizando las ya constituidas, promoviendo la modificación de otras instituciones benéficas, procurando la debida aplicación de los bienes gremiales, y el concurso y edecaz cooperación de los patronos y bienhechores.

8.º Practicar cualquiera otra gestión relacionada, mediata ó inmediatamente, con el objeto ó fin que ha determinado la constitución de la junta.

Los Sres. D. Pedro Lechón, D. Luis Fabra y Gómez de Barreda, fueron designados para que como comisión nominadora, propusieran los señores que con los nombrados por el alcalde habían de formar la junta, siendo elegidos D. José Cirujeda y Ros, D. Juan Reig y Garcia, D. Fernando Nuñez Robres, don Juan B. Carles, D. José Barbé Falcó, D. Enrique Tréner Montesinos, D. Joaquín Rosell, D. Mercedes Sánchez de León, el Sr. barón de Terrateig, D. Diego Saavedra Frigola, D. Eduardo González Herbas y el director de LAS PROVINCIAS como decano de la prensa y en representación de ésta.

Los nombrados por el alcalde son los presidentes de las comisiones de Policía urbana, Caminos, Cementerio y Ensanche. Después se concedió un voto de gracias a los iniciadores del acto, levantándose la sesión.

A ésta hemos de hacer constar que asistieron bastantes personas pudientes, todas animadas de los mejores deseos y todas dispuestas a hacer lo posible para resolver la crisis económica y grave por que atraviesa la clase trabajadora.

TEATROS. APOLO. Anoche se estrenó a segunda hora, en este teatro la zarzuela en un acto, El gallo del pueblo, letra de los Sres. Cocat y Criado y música del maestro Brull.

El público hizo, durante la representación de la obra, marcadas muestras de desagrado, y la verdad es que no había razón para otra clase de su sombra benéfica, sin recibir del juicio de las gentes, que podía manchar su buena fama, como la habían manchado ya, como seguirían manchándola, las mujeres del quinto piso! Y el matrimonio de abajo, y la misma Sotileza, y hasta el huracán Cleto, le querían, le amaban, precisamente por honrado y parcalete; por humilde, por generoso...

y porque le creían capaz de partir con ellos el mejor pedazo de pan, y de andar á cachetes en medio de la calle por defender la vida ó el buen nombre de todos y cada uno de ellos! Qué diría tía Sidera; que su marido, si en aquel instante de vértigo le hubieran visto, ó si en otros muchos le hubieran leído en la frente ciertos pensamientos que cruzaban rápidos por detrás de ella...! Qué juzgaría el candoroso Cleto si lo sospechara?... Cleto, que le había visto tan indignado y tan noble cuando le descubrió las calumnias con que le perseguían las mujeres de su casa...! Y sobre todo, ¿qué opinión le tendría Sotileza desde que se vio en la dura necesidad de arrojarle de su lado, alivia, dura, indignada, como se arroja lo que ofende, lo que mancha, lo que deshonra! Porque aquellos gestos, aquellos desmanes, aquellas palabras, significaban todo eso, y en manera alguna fueron afirmaciones femeniles, resistencias de arteificio, ó disfraces de muy distintos propósitos. Aquello había sido una pena de mármol puesta delante de sus ímpetus, para que se estrellaran en ella; una lección terrible. ¡Y se la daba una marinera zafia, á pesar de haberle tantos favores y tantas preferencias! ¡Cuál no sería la magnitud de su imprudencia, y hasta qué extremo no estaría desprestigiado en la consideración de Sotileza...! Y además, corrido; por-

cosa, pues el libro es insulso, sin novedad, sin gracia. La música es floja, y solamente merecen nombrarse dos números: el coro de los toreros, alegre, retozón, muy bien instrumentado, y el intermedio que comienza con un bonito vals que canta la tiple.

La ejecución fué acertada, distinguiéndose principalmente la señorita Alcega, que cosechó muchos aplausos en el vals antes dicho, y el Sr. Talavera.

En la semana próxima se estrenará la zarzuela titulada La niña de Villarodra. Dentro de algunos días comenzará á ensayarse el apropósito ¡Ain hay patria, Veremundo!, original de Navarro Gonzalo, con música de los maestros Caballero y Chalón.

También empezarán en breve los ensayos de La guardia amarilla y El señor Joaquín.

## Plaza de Toros

En la becerrada que se celebrará el domingo á beneficio de un ex-comerciante de la calle de San Fernando, se lidiarán siete becerros, cedidos galantemente por los cortados Sres. Furió y Jordán.

Los cuatro primeros toreros serán muertos á estoque por Alberto Escobar (Juanrito). A continuación rejoneará en bicicleta y banderillará en zancos otro novillo, Isidoro Andreu (Serranito), y los dos últimos los despaeharán en competencia el popular Cojuelo y jorobado anónimo.

También tomarán parte en obsequio al beneficiado, el aventajado banderillero Cerrajillas y el puntillero Miguel Zaragozá. La entrada solo costará dos reales, y uno para las señoras, niños y militares.

## SUSCRICION NACIONAL EN VALENCIA

Recaudado en la Sucesral del Banco de España. Suma anterior, pesetas. 150,416'63. Recaudación voluntaria de la primera zona de Moncada. Señores generales de cuartel y reserva de esta región, por un día de haber mensual correspondiente al mes de mayo. 343'75. Balneario Pizarro, producto de los ingresos del 23 del actual. 81'25. Colegio de Corredores. 1,034. Total. 151,879'63.

## Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

## NUEVO PAPEL PARA FUMAR Marca LAYANA

Clase especial en cartitas preimpresas con fototipia. Puntos de venta al por mayor en Valencia: Aguiló Hermanos, Tapinería, 6.—Hijos de Ripollés, Riasados, 21, y Porchet, 1; y al por menor en todos los estancos y kioscos de la capital.

El organismo humano se encuentra hoy, á causa de las dificultades de la vida, en tal estado de tensión y neurastenia, que fuertemente necesita de reconstituyentes energicos, y entre ellos viene en primera línea el Vino de Dusart, que es un agradable vino de postre.

Gremio de Maestros de obras. Practicada la clasificación de conformidad con lo que dispone el reglamento vigente, se convocó al gremio para la junta de agravios, que tendrá lugar el sábado 28 del corriente, á las cuatro de la tarde, en la casa general.

Terminada la clasificación, estará de manifiesto en la secretaría de dicho Colegio los días 27, 28, 29, 30 y 31 del actual, en cuyo último día tendrá lugar en el mismo la junta de agravios á las seis horas de su tarde.

Gremio de doradores sin tienda. Verificada la clasificación de dicho gremio, pone en conocimiento de los interesados que estará de manifiesto los días 27 y 28, siendo este último día el que se celebrará la junta de agravios, á las cuatro de la tarde.

Alcaldía Constitucional de Valencia.—Los días 30 y 31 del actual, á las doce de la mañana, se efectuarán en las Casas Consistoriales y en la te-

que corridos quedan los hombres en esas empresas, cuando les salen tan mal como á él le había salido la suya. ¡Si ya que el diablo le tentó, le hubiera ayudado á salir avante, triunfador y aroso...! ¡Pere! ¿quédarse sin el botín y con todos los concorrones de tan inicua batalla...!

En fin, que no se podía vivir con sosiego en la situación en que él tenía las cosas desde la tarde anterior, examinadas serenamente al calorille de la almohada. Por tante, procurárase con Sotileza, mane á mane, tan pronto como la ocasión se le presentara; hablarla con ella de lo acontecido, despacio, fría y severamente; echarla la culpa de su desilz á las tentaciones del siflo, á los arrollos del ábrego, al tufllo de la mar... á cualquier cosa; quizás diera por motivo de su exabrupto un oculto propósito de poner á prueba las virtudes de la moza... Esto ya le decidiría él en su hora. Lo importante era quedar como debía y donde debía quedar... Si hablando, hablando, resultaba que su prestigio iba creciendo y agigantándose á los ojos de la buena moza, y que ésta le iba su admiración hasta el extremo de... ¡Entonces, entonces sería ocasión de que se trocaran los papeles y recibiera Sotileza la lección que le debía...! A menos que la fuerza misma del empeño y lo palmario de la voluntad, no le obligaran á ceder. Pero de este modo, ya la cosa era distinta, porque no siendo la culpa suya, él estaba libre de toda responsabilidad.

## Folleto de "Las Provincias"

# Sotileza

de Don José M. de Pereda de la Real Academia Española.

(CONTINUACIÓN)

Ya todos en la barquia, tí Mechelín reclamó el gobierno de ella para sí, como mas viejo en el oficio, y en virtud de lo que pudiera tronar, porque el viento arreciaba por instantes. Sometióse Andrés, sin réplica, á los mandatos del experto marinero; sentóse éste á popa; agarró la caña, é izada ya la vela, templó la escota á su gusto. Crugió la lona, tersa y sonora como el parche de un pandero, y el bario se puso en rumbo, encarrilándose sobre las olas que le batían de proa, como caballo fogoso que encuentra una barrera en su camino. Como era de esperar, la barquia, cufiendo el viento, tumbó sobre el costado y comenzó á navegar de bolina; pero derivaba mucho por ceñir demasiao, y Mechelín remedió la deriva mandando echar la orza á sotavento (una sencilla labla colgada del carel). Andrés y Sotileza se sentaron en el costado opuesto, para repartir mejor la carga de la barquia, que volaba sobre la hirviente superficie. Embestia las

olas con ímpetu loco; y al estrellarse con ellas, embarraba los cherrros de espuma en que las dejaba partidas.

Andrés se había echado su capote impermeable sobre la espalda; pero Sotileza llevaba la suya sin un amparo, porque no había consentido que tí Mechelín, viejo y achacosco, le diera el sueste y el chaquetón embreados con que se cubría para no mojarse, y que á prevención había llevado á la pesca. Los dos marineros mezos no tenían mas ropa que la puesta al salir de casa. Así es que, para no calarse ni perderse el vestido bueno, bastante mojado ya, Sotileza no tuvo otro remedio que aceptar el medio capote que con insistencia le ofrecía Andrés.

Vióse, pues, la hermosa pareja guarecida bajo una misma envoltura de pocas varas de paño, y muy arrapada por la cabeza y por los costados; porque contra el agua que sin cesar saltaba por aquella banda, toda prevención era poca. Andrés, recordando lo pasado, procuraba molestar á su compañera lo menos que podía; pero dejar de arrimarse á ella por alguna parte, le era imposible, porque el capote no daba para tanto lujo.

Muerto y Cole azebaban á cada momento el agua que iba embarrándose. Tí Mechelín no apartaba la vista del rumbo y del aparejo. Y la barquia, volando, atropellaba las olas, y caía en sus senos, y se alzaba en sus crestas; y á veces, solo un punto de su quilla tocaba el agua espumosa. Cherrros de ella corrían por las caras de Cole y de Muerto, y los mechelinos de la grufia de éste goteaban como bardal después de la cellisca.

De pronto dijo Andrés á Sotileza, y por lo bajo:

—En este mismo siflo zozobró mi bote una tarde, con un viento como el de hoy.

—¡Vaya un consuelo para mí!—respondió la otra, en la misma tessitura.

—Es que me empuñe yo en tomar todo el viento de costado sin mover la escota... Una barbaridad, un mechelino.

—¿Y cómo salistes?

—Me cogió una lancha que venía detrás, y remolcó también el bote.

—Volvieron á callar el uno y la otra, hasta que al hallarse la barquia enfrente de la Monja y próxima á los primeros barcos, volvió á decir Andrés, bajito también:

—Aquí me puso al Céforo quilla arriba una racha de vendabal.

—¿Y tú?—preguntó Sotileza.

—Yo me aguanté agarrado al bote, hasta que me cogió uno de un barco. Aquel día me vi mal, porque caí debajo; y, además, hacía mucho frío.

—Dos zambullidas... Bastante es para lo mozo que eres.

era más ímpetuoso y los maretaos más fuertes. Tí Mechelín, en vista de lo que esto prometía para más adelante, propuso á Andrés enmendar el rumbo para desembarcar al socaire del Paredón del Muelle-Anaas, en lugar de seguir hasta el de la calle Alta, como aquel deseaba.

Y así se hizo, con magistral destreza de Mechelín y beneficiado de todos.

Dijo Andrés qué pescado de lo cogido por la mañans quería para su casa y la de D. Venancio Lieneras, dejando el resto en beneficio del barco; despidióse de todos muy campechano, y de Sotileza entre cariñoso y resentido; y tomó el rumbo de su casa, mientras la gente de la barquia la desahallaba de todo lo móvil y manducable, y después de dejarla bien amarrada, cargaba con ello y se encaminaba á la calle Alta por la de Somorrostro arriba...

seguida, á

Señala de necesidad del Museo las subastas para contratar el suministro del material de escritorio y encuadernaciones para las oficinas y dependencias municipales.

El uso de pabellón simulado

Las estrategias de guerra o sean los medios que puede poner en uso el beligerante para sorprender o desconcertar al enemigo, es punto muy complejo y difícil, si no imposible, de limitar y circunscribir.

La estrategia no es más que el engaño lícito, es decir, la astucia, el ardor, la maña y la sagacidad, empleados como factor importante para obtener ventajas sobre el enemigo. Pero cuando para lograrlas se apela a la ruidada, ya no es estrategia, sino traición y perfidia, tan lícitas como reprochadas por los beligerantes, que estimen en algo sus sentimientos de dignidad y rindan culto al derecho de gentes.

La frontera divisoria entre la astucia legal, llamémosla así, y la villanía, solo puede precisarse en la práctica el que manda una fuerza armada, sea de mar ó de tierra, inspirándose en los más acrisolados sentimientos del honor militar.

¿Cómo dudar que el ardor de guerra puede ser en algunos casos humanitario y hasta benéfico para el contrario?

Supongamos que se emplee, como principal objetivo, en una función de armas para obtener la victoria sin gran efusión de sangre de ambas partes, como ocurre cuando con la estrategia se consigue la posesión de algún punto estratégico, o se llega por tal medio a rendir ó a hacer prisionero un número mayor ó menor de combatientes, causando al enemigo estas bajas sin herirle ni matarle.

Por lo que toca á las contiendas terrestres, el art. 13 de la declaración hecha por la conferencia de Bruselas, sosteniendo la prohibición de usar en la guerra el veneno en cualquier forma y los proyectiles explosivos de menos de 400 gramos de peso, impone á los beligerantes, en su inciso 4.º, la obligación de abstenerse, «de abusar del pabellón parlamentario, del nacional, de las insignias militares y uniformes del enemigo, así como de los signos distintivos del convenio de Ginebra.»

Las estrategias en las guerras marítimas tienen las mismas limitaciones que en las guerras continentales.

El uso del pabellón falso ó simulado está autorizado ó permitido para eludir la persecución del enemigo superior ó fuerzas ó para intentar sorprenderlo, aun estando niveladas aquellas, y también para atraerle al combate, pero no es lícito el menor acto de hostilidad, sino bajo la bandera de la paz.

Cuando nuestra guerra con las repúblicas del Pacífico me confirió el mando del bergantín-goleta Fougy, apresado al enemigo, el indolible general Pareja, para prestar el servicio de aprovisionamiento de carbón, víveres y municiones á los buques de la escuadra, que se encontraban diseminados en la costa sosteniendo el bloqueo. La dotación de mi pequeño buque la componían ocho marineros, un guardia marino y el que escribo, estas líneas, sin otros elementos ofensivos ni defensivos que el armamento portátil, correspondiente á cada cual.

En la tarde del 20 de noviembre de 1865 me hallaba encamado y sin gobierno, como á dos millas de distancia del Morro de Copiapó, en la costa de Chile, cuando de improviso vimos salir de él una embarcación tripulada por 12 soldados del resguardo con un oficial, que á toda fuerza de remos venía á nuestro bordo: no vacilé en corresponder á la bandera chilena que traían arbolada, con la francesa, al par de disfrazar á mis tripulantes haciéndoles parecer marineros mercantes; llegaron confiados los chilenos á nuestro mismo costado, y en este momento, sustituida la bandera falsa por la nuestra, fueron encañados por nuestros fusiles á la vez de intimarles la rendición. Estos fueron los primeros prisioneros que se hicieron en aquella memorable campaña.

Con tal ardor logré apoderarme de la embarcación enemiga con todos sus tripulantes y armamentos, sin derramamiento de sangre: si luego á adoptar el partido de ízar nuestro pabellón desde el primer momento, se hubiera malogrado la presa, si el enemigo se resolvía á regresar á la costa.

Si me permito citar este hecho es solamente como comprobación de la conveniencia, mejor dicho, de la necesidad de usar un pabellón extraño en determinadas circunstancias, dentro de las «mas severas leyes del derecho de gentes y marítimo internacional.»

Nuestras ordenanzas navales dicen en su artículo 8.º del tratado 4.º, título 1.º, que ningún buque de la Armada «hará ni recibirá saludo sin su propia bandera, ni combatirá arbolando falsa, pena de privación de empleo al oficial que la mande, y de mayor castigo si conviniere; pero será permitido, anado, lanzar bandera de otra nación y disparar cañonazo aun con bala, apartando de ofensa la puntería para llamar á cualquiera embarcación á quien se desea reconocer ó enganar al enemigo hasta el acto de parlamentar ó combatir que entra la obligación de manifestarse con anticipación á la más mínima hostilidad.»

Las ordenanzas francesas parecen estar mas en armonía con los preceptos del derecho internacional, al prescribir que antes de ser disparado el cañonazo debe sustituirse la bandera falsa por la nacional; la misma jurisprudencia sentó en 1815 el Consejo de Estado de Francia, declarando que sirviendo el cañonazo para dar la fe de la autenticidad del pabellón, no podía hacerse aquel siendo éste simulado.

Todas las naciones marítimas aceptan el uso del pabellón ajeno, en tanto no juegue la artillería, con ó sin proyectil, pues el disparo antes aludido sirve para afirmar la bandera auténtica, ó en otros términos, es la legalización de honor del comandante, que no otra cosa significa el tal cañonazo, según todos los tratadistas del derecho marítimo, y su tal concepto no puede admitirse el empeño de prenda tan valioso sino para sostener la verdad.

El Sr. Nove y Colson, en su «Historia de la guerra de España en el Pacífico», cita el combate que sostuvo nuestra pequeña goleta la Covadonga con la corbeta chilena Esmeralda, de mucho mayor porte y fuerza: «Hallándose ésta á una mucha distancia de la primera, arboló la bandera inglesa, ya próximos los dos buques, la Esmeralda metió sobre estribor para presentar el costado, haciendo un disparo con bala y tapabocas, y seguidamente descargó la andanada sobre la goleta. La corbeta chilena hizo su primera descarga izada la bandera inglesa, y sin cambiársela por la suya legítima, gobernó para aproximarse más á la Covadonga, como si fuera su ánimo tomarla al abordaje... Solo entonces, en el momento de la segunda descarga, arrió el pabellón inglés irando el de Chile.»

En este caso, como dice muy bien el general Mozo en su novísimo «Tratado de derecho internacional marítimo», no está justificada la estrategia dentro de sus límites lícitos, porque buque de más velocidad la Esmeralda que la Covadonga, llevando, como llevaba, el primero intención de empujar el combate, no hubiera podido rehuir el segundo, y en cuanto al éxito, no podía ser dudoso para la corbeta chilena, que montaba veintidós cañones,

contando solo con dos la goleta española. Pudo, pues, sin ninguna desventaja, ostentar la corbeta Esmeralda su bandera nacional desde que avistó á la goleta Covadonga, y el combate hubiera sido leal, ya que nunca podía ser glorioso para la Marina chilena.

Como ejemplo de felonías, porque ni aún merece llamarse estrategias ilícitas, menciono muchos publicistas el caso de una fragata inglesa que durante la guerra de 1756 se presentó á la vista de Calais, haciendo señales de auxilio; y habiendo salido un bote para prestarle, se apoderó de la embarcación y de sus tripulantes.

Semejantes perfidias no sorprende pueda practicarlas el pueblo de los Estados Unidos, cuyo Adán y Eva salieron de los presidios ingleses. Extraña las hayan empleado pueblos de noble abolengo que figuran á la cabeza de la civilización.

No creo necesario extender más este artículo: basta lo expuesto para dar una idea, de los deberes de los beligerantes en lo respectivo al uso de un pabellón simulado, ya que en la prensa y en el Parlamento se ha tratado del hecho de que dos buques enemigos entrasen á hostilizar el puerto de Guantánamo, disfrazados con nuestra gloriosa enseña.

JOAQUÍN M. LAZAGA, general de la Armada.

Telegramas de la tarde (Mencheta)

(De la Correspondencia de Valencia).

Madrid 26, á las 1-15 tarde.

Se ha desmentido la noticia de la cortadura del cable de Cuba á Jamaica.

Ha fundado en Gibraltar el crucero protegido austriaco Emperador Francisco José.

PARIS.—Una nota de La Haya dice que el gobierno holandés ha recibido el informe del gobernador de Curacao declarando que ha cumplido las leyes de la neutralidad, no permitiendo que fondeasen en aquel puerto más que dos barcos de la escuadra española, los cuales no tomaron carbón más que el necesario para llegar al puerto más próximo. Añade el gobernador de Curacao que fueron negadas otras pretensiones del jefe de la escuadra española.

La famosa agitadora Luisa Michel se propone dar una serie de conferencias acerca de la guerra entre los Estados Unidos y España, manifestándose hostil á nuestra nación y declarando que los Estados Unidos hacen la guerra á España por libertar á Cuba. Luisa Michel ha felicitado á Rochefort por la campaña que ha sostenido en favor de la libertad de Cuba, y dice que los amigos de España lo son impulsados por la codicia.

El periódico de París Le Rappel publica un artículo de Mr. Lamessa, en el cual este diplomático francés dice que la alianza latina es un pensamiento romántico, del que hay que desistir, porque no reporta ningún beneficio á Francia. Añade que España está condenada por su política de aislamiento á consumirse en su propio juego.

Madrid 26, á las 3-15 tarde.

El Consejo de ministros celebrado en Palacio y presidido por la reina regente, ha sido de larga duración. El Sr. Sagasta ha hecho el resumen de las cuestiones de actualidad. Los demás ministros han expuesto sucintamente el estado de los asuntos de sus respectivos departamentos. El de Guerra ha hecho el relato de las disposiciones que ha adoptado para la defensa de las costas en la Península. El de Marina ha expuesto un largo plan y las disposiciones que ha tomado durante el tiempo que desempeña la cartera de Marina. Al Consejo no ha asistido el Sr. Gamazo por hallarse algo delicado. Los ministros han dicho que no se ha recibido ninguna noticia de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, añadiendo que el gobierno desconoce los movimientos de los buques de guerra yankees, y si se dirigen á Cienfuegos ó á Santiago de Cuba. El Sr. López Puigecerver me ha autorizado para que desmentis sus supuestas divergencias con el Sr. Gamazo. Se ha hablado de la conducta de los yankees en sus procedimientos en la guerra, acordándose los términos en que ha de redactarse una protesta de España ante las potencias extranjeras.

El ministro de Marina ha acudido al Congreso para contestar al Sr. Gasset cuando este defendió su proposición pidiendo concederse una pensión á la viuda é hijos del capitán de navío Sr. Cadarso. El Sr. Auñón no se opone á que se tome en consideración, siempre que antes de conceder la pensión se depuren los hechos.

PALMA.—Esta madrugada se ha declarado un violento incendio en la antigua fábrica de mantas de los Sres. Rivas, situada en el caserío de la Soledad, á dos kilómetros de distancia de la ciudad. Al lugar del suceso han acudido las autoridades, los bomberos, Guardia civil, fuerzas del ejército y gran gentío, que con sus esfuerzos han evitado la destrucción completa de la fábrica. Se ha quemado el departamento de filaturas, calculándose las pérdidas en 20,000 duros.

LONDRES.—La prensa oficial quita importancia á la visita que va á hacer á Gibraltar el ministro de Marina inglés.

Madrid 26, á las 6-15 tarde.

Congreso.—Abierta la sesión del Congreso el Sr. Llorens acusa al gobernador de Alicante de haber cometido coacciones sobre el Ayuntamiento de Sax por influencia interpuesta por el Sr. Castelar. El ministro de la Gobernación dice que ignora el asunto á que se refiere el Sr. Llorens.

Un diputado declara que considera inoportuno en los actuales momentos arrendar los arsenales del Estado. Pide que se fomenta la construcción de los ferrocarriles andaluces, y muy particularmente el ramal de la Carraca, y termina solicitando que se aumente el número de operarios en los arsenales. Le contesta el ministro de Marina, diciendo que en los arsenales se activan los trabajos de los buques en construcción, buques que estarán terminados antes de lo que se cree.

El Sr. Gasset defiende su proposición para que se conceda una pensión á la viuda é hijos del capitán de navío Sr. Cadarso, muerto gloriosamente en Cavite. Dice que el heroísmo del Sr. Cadarso está probado en el mismo parte oficial de Dewey.

El ministro de Marina contesta que el gobierno acepta la proposición y que se pedirán detalles al apóstadero de Filipinas.

El Sr. Suarez Inclán pide que la Cámara proceda con justicia y conceda pensiones análogas á la pedida para la viuda é hijos del Sr. Cadarso, á los hijos de los que demostraron su heroísmo en Cuba y en Filipinas, y cita los nombres de Santocildes, Albert y otros.

El Sr. Romero Robledo dice que ha firmado la proposición, porque le halaga mucho todo cuanto sea conceder premios á los que luchan por la patria con heroísmo. Del mismo modo quiere también que se castigue á quien tenga la responsabilidad de los hechos. Extendiendo en este asunto, dice que aún no se sabe lo que ocurrió en la batalla de Manila. «Hubo ó no sorpresa? ¿Dió el gobierno la voz de alarma?—pregunta el Sr. Romero Robledo,

—Hace un estudio crítico del suceso, recuerda que la junta de autoridades en Filipinas convino en que era imposible un combate naval, que no se ha explicado la presencia de los barcos en Cavite, y que se aseguraba que había buenas defensas, con grandes cañones, pudiendo llegar el radio de acción á 3,000 metros.

El ministro de Marina contesta que no se puede fiar nada de las noticias de los correspondientes, porque éstas carecen de autoridad. Afirma que el gobierno, conforme en todo con los deseos del Sr. Romero Robledo, premiará al que lo merezca y castigará al culpable, sin olvidar lo de Cavite, tan pronto como se depure de quién es la responsabilidad. Sigue diciendo que claro es que el gobierno tiene un plan de guerra; pero éste, como cualquiera comprenderá fácilmente, ni debió ni quiere hacerlo público. (Bien, bien en la mayoría.) La guerra—sigue diciendo el Sr. Auñón—será defensiva ó ofensiva, larga ó corta, por parte de España, según le obliguen las circunstancias.

El Sr. Romero Robledo dice que si es larga, podremos mermar los medios de los Estados Unidos, y que España no lo debe dejar por pobre, puesto que á la postre la guerra nos ha de resultar gratis. (Risas.) Se toma en consideración.

El presidente, marqués de la Vega de Armijo, dice que se ha presentado otra proposición análoga á la del Sr. Gasset, y que se discutirá mañana. Después continúa la discusión de los presupuestos. La proposición á que ha aludido el señor marqués de la Vega de Armijo, se inspira en las frases pronunciadas por el Sr. Suarez Inclán, y se refiere al general Santocildes y á otros que se encuentran en caso análogo.

Senado.—La sesión de la Alta Cámara ha carecido de interés. Se han dirigido al gobierno preguntas de escasa importancia.

El conde de las Almenas pregunta al ministro de Estado qué disposiciones se han adoptado respecto al corso, aparte del decreto de 25 de abril, y se extiende en consideraciones acerca de este particular.

El ministro de Estado contesta que considera perjudicial á los intereses de la patria responder á las indicaciones del señor conde de las Almenas. Este es llamado al orden diferentes veces por el presidente.

NUESTRO SERVICIO

POR TELEGRAFO Y TELEFONO TELEGRAMAS BURSÁTILES

Cotización del Colegio de Corredores Barcelona 26, á las 4-35 tarde. Deuda perpetua al 4 por 100 interior... 46'92 Deuda amortizable al 4 por 100 exterior... 60'50 Billeter hipotecarios de Cuba (1886)... 61'10 Billeter hipotecarios de Cuba (1890)... 49'00 Obligaciones del Tesoro sobre Aduanas... 60'00 Banco Hispano-Colonial (acciones)... 20'00 P. C. del Norte de España (acciones)... 48'33 F. C. Tarragona, Barcelona y Francia... 49'09 Cambios st. Paris, á 8 div... 79'00 Cambios st. Londres, á la vista... 45'00

De Mencheta Madrid 26, á las 4-10 tarde. p. 400 int. fin... 47'90 Cubas nuevas... 49'00 p. 400 ext. fin... 47'10 Filipinas... 56'25 p. 400 exterior... 60'20 Banco de España... 32'40 Amortizable... 59'30 Tabacaleras... 49'30 Aduanas... 74'50 Cambios Paris... 78'75 Cubas... 60'70 Idem Londres... 60'00 Paris, á por 100 exterior... 34'81

De la casa de P. Galiana Barcelona 26, á las 3-59 tarde. p. 400 int. fin... 46'90 Filipinas... 60'00 p. 400 ext. fin... 60'50 Canal... 60'00 Cubas... 61'00 Nortés... 49'30 Cubas nuevas... 48'91 Francias... 48'55 Aduanas... 75'25 Madrid: á por 100 interior... 47'05 p. 400 int. fin... 60'30 Francia... 47'40 p. 400 ext. fin... 60'30 Paris... 34'62

Agencia FABRA El viaje del ministro LONDRES.—Las sesiones de la Cámara de los Comunes se han aplazado hasta el 6 del proximo junio.

Los periódicos dicen que el ministro señor Gorchew va á Gibraltar con objeto de inspeccionar las obras de defensa de aquella importante plaza.

Atribuyese mucha importancia á dicho viaje. La miseria en Italia ROMA.—En vista de la miseria que reina en Sicilia, el gobierno ha tomado importantes precauciones.

Ayer salieron de Nápoles con dirección á dicho punto 8,000 soldados de Infantería, 600 de caballería, y para hoy se anuncia la salida de más tropas.

¿Terremoto? PARIS.—Cablegramas de Nueva-York que cuatro vapores norteamericanos que se hallaban el domingo último á 25 millas de aquel puerto, sintieron á las dos y quince minutos de la tarde tan fuerte sacudida, como si hubiera estado bajo de ellos un torpedó. Como el agua no experimentó ninguna alteración, se cree allí que se trata de un temblor de tierra.

No hubo combate LONDRES.—Ni las autoridades de Jamaica ni los consules ingleses en Haiti han comunicado telegrama alguno sobre la supuesta batalla naval en aguas de Cuba.

Se cree que el rumor propalado sobre el particular en los Estados Unidos y en Europa carece de fundamento. Según las últimas noticias, las escuadras americanas mandadas por los almirantes Sampson y Schley deben hallarse en el canal que separa á Haiti de la isla de Cuba; pero no es verosímil que se atrevan á atacar á Santiago, dadas las defensas con que cuenta dicho puerto, cuyo acceso es sumamente difícil.

Se asegura que la escuadra del almirante Cervera seguía ayer anclada en el expresado puerto. El crucero «Gier» BERLIN.—Un despacho oficial de la Habana dice que, á instancias del consul de Alemania el crucero alemán Gier ha salido con rumbo á Veracruz, conduciendo unos veinte alemanes y suizos que deseaban salir de aquella capital.

Lo del combate supuesto LONDRES.—Desde hace tres días se viene hablando de un gran combate naval en las aguas de Cuba, entre las escuadras española y americana.

De Berlin se telegrafió anteyer diciendo que, según despachos recibidos allí, los españoles habían obtenido una brillante victoria. En sentido inverso hablaban los despachos de Nueva-York.

Visita LONDRES.—El presidente del Consejo, Sr. Sagasta, ha

The Financial News inserta esta mañana un telegrama fechado en Nueva-York, dando detalles de la supuesta batalla, librada frente á Santiago de Cuba.

Según el expresado telegrama, la escuadra española sufrió un revés; pero en cambio los americanos perdieron setecientos hombres, yéndose á pique los cruceros Nueva York y Tejas.

The Standard publica al mismo tiempo un despacho de Washington, que desvanece por completo las noticias propaladas acerca del indicado combate.

La prensa francesa PARIS.—Los periódicos alemanes se ocupan con particular atención en la cuestión de Cuba. Hablando de la admirable marcha estratégica seguida por el almirante Cervera, dicen que, gracias á ella, la escuadra española ha conseguido, entre otras ventajas importantes, la de estar en comunicación telegráfica con la Habana y con todas las ciudades marítimas de Cuba, lo cual le permitirá informarse con rapidez de los movimientos de los buques yankees.

En cuanto al almirante Sampson, dicen que se han defraudado todas las esperanzas que en él tenían los yankees.

Inglés y yankees LONDRES.—El ministro de Marina ha dado orden de que se dirijan á Wei-Hai-Wei un acorazado y tres cruceros de las costas orientales del Pacífico. Esta concentración de fuerzas en un puerto próximo á los rusos y mas en las actuales circunstancias, se interpreta como un mal síntoma para la paz.

El Journal-Nueva-York dice haber recibido el siguiente telegrama del marqués de Lorne, hijo del duque d'Argyll y yerno de la reina Victoria de Inglaterra: «Hace dos meses hablé en favor de una alianza anglo-americana, y desde hace muchos años que trabajo por que se siga una política de intereses y de amistad tan natural entre dos pueblos hermanos.»

Confía en Sampson y... Madrid 26, á las diez noche.

Un telegrama de Nueva-York dice que el presidente Mr. Mac-Kinley ha telegrafiado á Sampson, manifestándole que confía en su pericia, y que le autoriza para que proceda como estime oportuno.

Lo que dicen los yankees Comunican de Nueva-York que la Junta estratégica de aquella capital, ha hecho públicas algunas apreciaciones acerca de los movimientos realizados por la escuadra española. Dice que las últimas noticias recibidas de nuestra escuadra, hacen creer que por la forma en que procede el almirante Cervera, no podrán los buques norteamericanos obligarle á aceptar un combate.

Añade que la escuadra española se halla en muy buenas condiciones para rehuir la lucha mientras le convenga, por estar defendida por los fuertes de tierra y por tener 40,000 toneladas de carbón á bordo de sus buques.

Dice igualmente que considera imposible por ahora apoderarse de las islas de Cuba y Puerto-Rico, que tan facil se creyó en el comienzo de la guerra.

Actitud de los rebeldes cubanos Madrid 26, á las 10-10 noche.

Participan de Nueva-York que impresionamos cada día la actitud de los rebeldes cubanos. Se dice de público, que los cabecillas de la insurrección continúan haciendo protestas de afecto á los Estados Unidos, pero que al mismo tiempo no atacan como lo hacían antes á los fuertes y avanzadas de los españoles.

También son públicas las censuras contra la Junta separatista cubana, acusándose á esta y á los rebeldes en general de haber obligado á los Estados Unidos á arrostrar la guerra con España y dejarlos ahora abandonados á sus propias fuerzas, sin prestarles apoyo en el interior de la isla.

Muchos periódicos yankees se expresan duramente también contra la referida Junta cubana. Por todo esto se dice que Mr. Mac-Kinley está muy contrariado, y que llegó su enojo hasta el extremo de no haber querido recibir al presidente de la titulada República cubana, Mendez Capote.

Conferencia A primera hora de esta noche nuestro embajador en Paris, Sr. León y Castillo, ha celebrado una detenida conferencia con el ministro de Estado, señor duque de Almodóvar del Río.

En los círculos políticos se le ha atribuido grande importancia á dicha conferencia, aunque se ignora en absoluto los asuntos tratados en ella.

Los presupuestos Madrid 26, á las 10-20 noche.

Después de aprobarse en el Congreso el presupuesto de Marina, se discutió y aprobó el de Gobernación, menos lo referente á Telegramas y Correos.

El peso de la discusión del presupuesto de Marina lo llevó el Sr. Loygorri, aprobándose quel sin ninguna emienda. También fué aprobado el restablecimiento de la Dirección de Sanidad del puerto de Cullera.

Rumor En los círculos políticos ha circulado esta noche con gran insistencia el rumor de que se habían tomado medidas extremas contra un jefe militar de Filipinas.

La noticia carece por ahora de fundamento, según se nos ha dicho en los centros oficiales.

La notia á las potencias Madrid 26, á las 10-40 noche.

La nota que el gobierno español ha acordado enviar á las potencias, protestando de la conducta que vienen observando los Estados Unidos en la guerra actual, abarazará los siguientes extremos.

visitado esta noche al ministro de Fomento señor Gamazo, que continúa enfermo. Ruidos de crisis En los círculos políticos se han hecho esta noche animadísimo comentarios acerca de la visita del Sr. Sagasta al Sr. Gamazo.

Con referencia á esta visita, han vuelto á circular con insistencia los rumores de una próxima crisis.

Se decía igualmente que el ministro de Hacienda Sr. López Puigecerver planteará la cuestión en cuanto estén aprobados los presupuestos de gastos, y se afirmaba que dicho ministro abandonaría entonces su puesto.

Noticias de Filipinas Un despacho de Hong-Kong comunica las siguientes noticias de Manila.

Las autoridades de aquella capital han atraído á la causa de España á los insurrectos, á los que han entregado armas y municiones para que peleen contra los yankees.

El almirante Mr. Dewey ha manifestado que no se preocupa por esto, porque tiene la seguridad de que en cuanto las tropas yankees lleguen á Filipinas los rebeldes cambiarán de actitud.

Hablándose de lo ocurrido en la batalla en la bahía de Manila, se dice que en la junta de autoridades celebrada en Manila, prevaleció la opinión de que la escuadra española saliera á esperar á la norteamericana, en contra de la opinión del almirante Sr. Montojo, que no consideraba prudente semejante salida.

El Sr. Montojo fundaba su opinión en que sólo había cuatro buques en medianas condiciones para el combate, pues el Antonio Ulloa estaba estropeada la máquina, el Castilla hacia agua, á que se probó después durante el combate, en que los marineros trabajaron incansablemente en las bombas.

También dijo que el Isla de Cuba y el Isla de Luzón se hallaban en pésimas condiciones, especialmente el segundo, que no tenía ningún resguardo en los puentes.

La plaza de Manila Dicen de Manila que el primer saludo que aquella plaza hizo después del combate de Cavite fué á dos cruceros de la armada japonesa. La plaza saludó disparando veintidós cañonazos.

Lo que dice Gamazo Madrid 26, á las 11-35 noche.

El Sr. Sagasta ha estado esta noche en casa del Sr. Gamazo, celebrando con éste una detenida conferencia.

El Sr. Gamazo le ha manifestado al jefe del gobierno que no producirá conflicto alguno ministerial, ni sostendrá su proyecto sobre creación de un impuesto sobre la renta, pues se reserva para más adelante sus teorías económicas.

Cree el Sr. Gamazo que en breve quedará vacante la cartera de Hacienda, porque querrá marcharse el Sr. Lopez Puigecerver.

No hay crisis Madrid 27, á las dos madrugada.

Según se deduce de las últimas impresiones recogidas en los círculos ministeriales, no habrá por ahora ninguna modificación en el gabinete, continuando en la forma en que está constituido.

El Sr. Maura Madrid 27, á las 2-20 madrugada.

Esta noche se decía que el Sr. Maura había cedido algo en su actitud, creyéndose que volverá á encargarse de la presidencia de la comisión de Actas del Congreso.

Ultimas noticias bursátiles. Paris: Exterior español, 34-68. Londres: 34-05.

Los filipinos en favor de España Las órdenes religiosas establecidas en el Archipiélago filipino han telegrafiado al Procurador general de las mismas en esta corte, confirmando la noticia de que los más importantes cabecillas de la pasada insurrección están al lado de España, asegurándose que entre ellos figura Emilio Aguinaldo.

Blancos contra negros Un despacho de origen particular recibido de Cuba, dice que el elemento blanco de aquella isla se halla dispuesto á impedir que desembarquen en la misma los batallones de negros que se están organizando en Tampa.

Sin noticias Madrid 27, á las 2-45 madrugada.

En los centros oficiales no se han recibido esta noche cablegramas de Cuba ni de Filipinas.

Preparativos Continúan con gran actividad los trabajos de las fortificaciones que se están haciendo alrededor de Gibraltar, ante los temores de que estalle una guerra europea.

Entre yankees y rebeldes Una persona que ejerce un elevado cargo oficial, ha recibido informes, que considera autorizados, en los que se dice que las autoridades norteamericanas desconfían bastante de los cubanos que se habían ofrecido á ir á la Gran Antilla, con el objeto de engrosar las partidas insurrectas.

En honor de Brin Madrid 27, á las tres madrugada.

Telegramas de Roma comunican que hoy se han verificado en la Iglesia de los Santos Apóstoles los funerales en sufragio del ministro de Marina Sr. Brin.

Dicho acto religioso lo ha presidido el duque de Génova, en representación del rey Humberto.

Un destacamento de tropa ha hecho los honores de ordenanza.

El cadáver ha sido colocado en una curula tirada por seis caballos, yendo ésta rodeada de los discípulos de la Academia naval. Detrás iban varios carros con numerosas coronas.

La escolta la formaban marineros, y en el cortejo, que era muy numeroso, figuraban los ministros, muchos senadores y diputados, diplomáticos, almirantes y generales.

De Nueva-York Madrid 27, á las 3-15 madrugada.

Un cablegrama recibido de Nueva-York dice que han zarpado de San Francisco de California tres transportes con 2,500 hombres

de tropa, provisiones para un año y considerables municiones para el comodoro Dewey.

Las autoridades yankees niegan los malos tratos de que son objeto los prisioneros españoles.

Afirman que los oficiales se encuentran alojados en dos grandes piezas de la fortaleza de Macpherson, las cuales están provistas de todo lo necesario.

Noticias de Washigton Madrid 27, á las 3-45 madrugada.

Telegrafian de Washigton diciendo que Mr. Mac-Kinley ha promulgado un decreto sobre franquicia de las mercancías norteamericanas en Filipinas después de realizada la ocupación militar.

Altas personalidades yankees creen que España, por mediación de ciertas potencias europeas, propondrá retirarse de la isla de Cuba.

Lo que dicen los ingleses Madrid 27, á las 4-30 madrugada.

Telegramas recibidos de Londres dan cuenta de que el lord del Almirantazgo ha enviado una nota á los periódicos, diciendo que el viaje del ministro de Marina á Gibraltar no tiene otro objeto que ver si el acorazado Terrible es capaz de hacer el viaje en veinticuatro horas. Nadie ha dado crédito al semejante explicación.

Inglaterra teme que la permanencia del Sr. León y Castillo en la embajada de Paris, obedezca á terminar las negociaciones por una inteligencia franco-española, basada en que España reconozca las pretensiones de Francia sobre Tual, y consienta la extensión de la Argelia hasta Melilla.

Además se desea que España firme un convenio militar permitiendo á Francia que utilice la plaza de Ceuta como militar estación naval en el caso de que ocurrieran complicaciones en Marruecos ó en el Mediterráneo.

La prensa dice que España conserva aun malquerencia á Inglaterra, que se opuso á que recogiera el fruto de la guerra de Africa, y que detentó Gibraltar.

Comprende, asimismo, que el porvenir de España está en Marruecos, y que trata de inutilizar á Gibraltar fortificando la costa desde Punta Canero hasta Algeciras con artillería, cuyo alcance imposibilita la permanencia de buques en el indicado Gibraltar.

Añade que, como necesita un aliado,



Han llegado nuevos modelos EN PEINETAS IMPERIO y otras formas la clásica española para mantilla Cinturones gran fantasía Espectáculos

MOVIMIENTO DE POBLACION

Durante el día de ayer se registraron en esta ciudad los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado Municipal de San Vicente. Matrimonios: Emilio Prádelis Tarazona con Ramona Carrasco Merino...

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—Santa María Magdalena de Pazzi, virgen. El oficio y la misa son de Nuestra Señora del Amor Hermoso... SANTOS DE MAÑANA.—San German, obispo y confesor...

Observatorio meteorológico DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

A las nueve de la mañana. 26 de mayo.—Barómetro, 750.05; termómetro, 24.0; humedad, 67.0; calma nublada. Observaciones desde las nueve de la mañana del día anterior...

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores. Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 26 de mayo de 1898. UNION MONETARIA LATINA. OTRAS PLAZAS EXTRANJERAS.

PRECIOS DE LOS CEREALES

En Granada se vende el quintal métrico de trigo de 35 a 38.50 pesetas, habiendo existencias, y la cebada de 20 a 21. En Jaén a 15 pesetas fanega de trigo para el consumo de la localidad...

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS AYER. Vapor inglés Valencia, de Nápoles, de tránsito y vapor inglés Pinta, de Farragosa, con vino y otros...

¡Abajo los yankees!! ¡Fuera los Bristol, Ayer, Scott, Seigel y tantos otros que nos explotan con sus productos!

Obras completas DE PEREDA (D. JOSÉ MARIA DE), De la Real Academia Española. Diez y seis tomos, que se venden a 4 pesetas cada uno en Madrid y en Santander...

Perfumería extra Francesa é Inglesa de las mejores marcas, y también de la clase más barata, principalmente en AGUAS DE COLONIA, QUININA y otras, para tocador; en litros y medios litros.

BOCA MENTHOLINA. Tendrá sana, hermosa y fuerte la boca y no padecerá dolor de muelas el que use elixir MENTHOLINA...

AÑO CRISTIANO EJERCICIOS DEVOTOS PARA TODOS LOS DIAS DEL AÑO POR EL Padre Juan Croisset, S. J. TRADUCIDO DEL FRANCÉS POR EL PADRE JOSÉ F. ISLA...

Alquileres. Se alquilan los pisos principal y subterráneo de la casa núm. 44 de la calle del Padre de Huérfanos.

FABRICA DE PERSIANAS de JOAQUIN NAVARRO de todos sistemas, a precios económicos, con privilegio exclusivo.

MADERAS DE RIO.—Del mar de Valencia; excelente floritura; largos 18, 21 y 24 palmos.

Rocafort. Se alquilan o venden, pagando al contado o a plazos, tres casas en dicho pueblo, calle de Toledo.

VENÉREO Matriz Orina. El Consultorio Grifol se ha trasladado a la calle de Santa Teresa, núm. 21 y 23, pral.

Para industria. local de 575 metros cuadrados, con cuarto de máquina y chimenea, para fabrica o almacén, se alquila, Cervantes, 9.

Casa en TORRENTE. Se vende una muy espaciosa en uno de los mejores puntos del pueblo, tiene hericestria, pozo, galería y torreta o mirador.

Timbres. Se venden cuatro timbres muy buenos, de diferentes potencias y tamaños. Razón, Colón, n. 43, bajo.

Viña en venta. Darán razón en la Administración de este periódico de una viña fértil, en una parcela de 72 hectáreas de cabida, situada entre los términos de Carlet y Guadassar.

VINO DEFRESNE con PEPTONA. El único Legítimo. el más precioso de los tónicos y el mejor reconstituyente.

Chocolates y Cafés DE LA Compañía Colonial. TAPIOCA Y TES 37 Reconcompensas industriales DEPOSITO GENERAL CALLE MAYOR, 18 Y 20 MADRID

Biblioteca Teológica Popular Económica. Hemos creído prestar un servicio a la causa de la verdad en nuestra patria con la publicación de la BIBLIOTECA TEOLÓGICA POPULAR ECONOMICA...

BUQUES. Servicio de vapores, especialmente contruados para transporte de fruta y vino. El COLON, para Liverpool y Glasgow, saldrá el sábado 28 de junio.

TALLER DE PINTURA de ROS HERMANOS. Este taller se encarga de la decoración de habitaciones en todos los ramos pertenecientes a la pintura y papel, con prontitud y economía.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD. con Ioduro de Hierro inalterable contra la Anemia, la Fiebre de la Sangre, la Opilacion, la Esferofilia, etc.

LA FLORESTA! Fabrics de flores y aprestos sin rival en clase ni precio en Valencia. CALLE DE ZARAGOZA, 16, PRAL.

PANORAMA NACIONAL BELLEZAS DE ESPAÑA COLONIAS UN GRAN PANORAMA y 14 FOTOGRAFIAS. En obra estase encuentran los monumentos, ciudades, paisajes, escenas populares de la incomparable ESPAÑA.

Los españoles deben conocer, ante todo y sobre todo, la incomparable ESPAÑA. SE HA PUESTO A LA VENTA EL CUADERNO 40 Y ÚLTIMO. Los cuadernos publicados se hallan de venta en las oficinas de LAS PROVINCIAS y en todas las librerías y kioscos, al precio de 70 céntimos cada uno en Valencia y 75 en provincias.